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.. Zadanie 485.

Matura prébna 1 2005r., 7 p.

Dany jest ciag liczbowy (a,) o wyrazie ogélnym a, = 3n° -3n + 2 okre$lony

dla dowolnej liczcby n e N™.

a) Wuykaz, korzystajac z odpowiedniej definicji, Ze ciag (a,) jest rosngcy.
3/ b

b) Oblicz granice o L

n—+x 1 7an

_Zadaf“efnlg‘g@ Matura V2005r, 5p.

1+4+7+...+(3n -2
Oblicz: lim ( ).
e 547494, +(2n +3)

Zadanie 487. Matura V2007 r, 4 p.

Suma n poczgtkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (a,) wyraza sie

wzorem

S, =2n"+ndlanz=1

a) Oblicz sume 50 poczatkowych wyrazow tego ciggu o numerach pa-
rzystych: a, + a, + ag + ... + dyge.

bj Obliez [im— 28,

ns=3n? -2
~_Zadanie 488. Matura VI2012r,5p.
W ciggu arytmetycznym (a,), dla n =1, dane sa @, =-2 oraz réznica r =3.

Oblicz najwieksze n takie, Zze a, +a, + ... +a, <2012

Bl > ]
S Z_a_d_aw Matura probna XI 2004, 7 p.

Roznica ciggu arytmetycznego (a,) jest liczbg mniejszg od 1. Wyznacz

S, .y senia % Loy ; .
a]mnIE]qu wartosc ].Ul_:l razenla ——, wile ZQC, e 051 = 1.
dso

[ Zadanie 490.
Oblicz:
a) lim(n® +3n%-7)
b) Tim(n®+3n® ~7n°)
9 lim(4n® +3n* +5n%)
" (n+1)! —n!

d) lim
pox (n+1)]
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5. CIAGI

! Zadanie 491.
Oblicz:

a) lim%2" +13"

n-—sw

b) lim42" 12" + 112"

n-3w

g lim ¥10%* -, !
-0z ‘}050

| Zadanie 492.
Oblicz:

¢ lim

d) lim

e lim n?-" -123n +1
nsw 207 4 99n% —100
f) lim n’ =6
R Ly
0 Iimlzf3n+n5
now 4n?

. 2 _ 3
By T I1-n+n 2n
> 123n*

o n* -5n+3
i) lim—
nsen® ~3n* —4n? -5

D Dt
nool 4+ 2434 ...+ 1

1+3+5+ ... +(2n+1)

k) lim >
[ n°=5n
. P2 a3 4, 40
) lim 7
nso  3p% 415
: n(nﬁ-])(2n+])

|

(mozesz wykorzysta¢ wzér1® +22 +3% + .. +n? =

).
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. Zadanie 493.

Oblicz

a) lim -
n—rw@ ’an _.]2

b) lim—2n+1
e on? +2n+ 4
. 3n+1

O lim———
"= 160t +4n +1

d) tim-2+0

nve [nd 13
3 3
5 43 +1
e) |Iﬂlﬁ—
n—sw 70
3 6
f lim \/§7n +1
nore 4n® =50 +1

. \/an ++n
lim-——"

n—a n

g)

-\ Zadanie 494.

Oblicz granice ciagow o wyrazie ogdlnym:
&) @y =+n-3-—Jn+]

b) a, =Vn®+n-n

¢ a,=2n-+3n -

d) a,= e n® —i

e) a, =n¥27 -3n® -sn

fi a, ZM—%

-| Zadanie 495.
pn® =12

Dany jest ciag o n-tym wyrazie g, = ——————
(p=1n*+n

. Wyznacz wartos¢ para-
metru p = 1tak, by granica tego ciggu byta réwna 3.

. Zadanie 496.

Oblicz iloraz nieskonczonego ciagu geometrycznego zbieznego, w ktérym
wyraz pierwszy jest réwny 2, a suma wyrazow jest trzy razy mniejsza od
sumy kwadratow wyrazow tego ciagu.
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"l Zadanie 497.

Dane sg cztery liczby a, b, ¢, d. Liczby a, b, ¢ w podanej kolejnosci tworza
ciag geometryczny. Liczby b, ¢, d w podanej kolejnosci tworzy ciag aryt-
metyczny. Suma liczb skrajnych jest réwna 16, suma srodkowych 12. Wy-
znacz a, b, ci d.

. Zadanie 498.
Wykaz, ze ciag o wyrazach: a, =7 =5, a, =1, q, —ﬁ;—J—S_ jest ciggiem

geometrycznym,

Zadanie 499.

Migdzy liczby 20 i 0,002 wstaw trzy inne tak, by tacznie z danymi liczbami
tworzyty ciag geometryczny o dodatnim ilorazie.

|| Zadanie 500.

Bolek i Lolek uktadajg piramide z kasztanow. W podstawie piramida ma
kwadrat utozony z 36 okragtych nasion. Liczna nasion w kazdym rzedzie

kolejnej warstwy jest o 1 mniejsza niz poprzednio. Ile kasztanéw potrzebujg
chtopcy do zbudowania takiej piramidy, by w ostatniej warstwie byt jeden
kasztan?

| Zadanie501.

Matura 2001 r.
Dany jest wielomian W(x) = 8° +12x* —16x —192.
a) Wyznacz wzdr na wyraz ogolny rosnagcego nieskoriczonego ciagu aryt-

metycznego (a,), kitdrego trzema poczatkowymi wyrazami sa pierwiast-
ki wielomianu W.

b) Oblicz, dla jakich n suma poczatkowych wyrazéw ciagu (a,) jest wieksza

od sumy wszystkich wyrazéw nieskonczonego ciagu geometrycznego
n-1
(b,), edzie b, —576-[1J .
4
U Zadanie502.

Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest réwny 3. Suma poczatkowych
szesciu wyrazow tego ciggu jest pie¢ razy wieksza od sumy trzech poczat-
kowych wyrazéw ciggu. Oblicz dziesiaty wyraz tego ciagu.
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Ul Zadanie 503.
Oblicz iloraz nieskonczonego ciggu geometrycznego zbieznego, w ktorym

wyraz pierwszy jest rowny 4, a suma wyrazow jest trzy razy mniejsza od
sumy kwadratow tych wyrazéw.

! f,zadgﬂ_'ﬂ{ Matura probna 1 20091, 4 p.

Sinusy katow ostrych trojkata prostokatnego oraz liczba 1 tworza ciag geo-
metryczny. Oblicz sinus najmniejszego kata tego tréjkata.

Zadanie 505. Matura prébna 1 2008 1., 5 p.

Dtugosci bokow tréjkata prostokatnego sa trzema kolejnymi wyrazami
rosngcego ciggu geometrycznego. Oblicz iloraz tego ciggu.
ﬂgplej@: Matura probna Xt1 2004 r., 6 p.

lloczyn pigtego i jedenastego wyrazu ciagu geometrycznego (a,) jest rowny
4. Obliez iloczyn pietnastu poczatkowych kolejnych wyrazow tego ciggu.

| | ZgganieSO?. Matura V2009r., 6 p.
Clag (v -3, H+3, 68 +2,...) jest nieskonczonym ciagiem geometrycznym

o wyrazach dodatnich. Oblicz iloraz tego ciagu i uzasadnij, ze :ji & % gdzie
20

S, oznacza sume n-poczatkowych wyrazéw tego ciagu.

= Zada@SOS Matura V2008 r., 3 p.

Udowodnij, ze jezeli ciag (a, b, ¢) jest jednoczesnie arytmetyczny i geo-
metryczny,toa = b = ¢

_Zadanie 509. Matura V2011 r, 4 p.

O ciagu (x,) dla n =1 wiadomo, ze:
a) ciag (a,) okreslony wzorem a, =3

Hl)

dla n 21 jest geometryczny o ilo-
razie q = 27,

b) 4, +#&, +...+H,, =145

Oblicz ,.

' Zadanie 510.

Matura V2010, 5p.
O liczbach a, b, c wiemy, ze ciag (a, b, ¢ jest arytmetyczny i a+c =10, za$
ciag (a+1, b+ 4, ¢ +19) jest geometryczny. Wyznacz te liczby.
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.| Zadanie511.

Matura V2013r, 5p.
Ciag liczbowy (a,b,c) jest arytmetyczny i a+ b+ ¢ =33, natomiast ciag
(a—1,b+5,c+19) jest geometryczny. Oblicz a, b, ¢

- Zadanie512. Matura V2012 1., 6 p.

Trzy liczby tworzg cigg geometryczny. Jezeli do drugiej liczby dodamy 8, to
ciag ten zmieni si¢ w arytmetyczny. Jezeli zas do ostatniej liczby nowego
ciggu arytmetycznego dodamy 64, to tak otrzymany cigg bedzie znow
geometryczny. Znajdz te liczby. Uwzglednij wszystkie mozliwosci.

= ZGMQ E’]é_ Matura V2009r., 5p.

W skarbcu krélewskim byto k monet. Pierwszego dnia rano skarbnik
dorzucit 25 monet, a kazdego nastepnego ranka dorzucat o 2 monety wiecej
niz dnia poprzedniego. Jednoczesnie ze skarbca krél zabierat w potudnie
kazdego dnia 50 monet. Oblicz najmniejsza liczbe K, dla ktorej w kazdym
dniu w skarbcu byta co najmniej jedna moneta, a nastepnie dla tej wartosci
k oblicz, w ktérym dniu w skarbcu byta najmniejsza liczba monet.

= Z‘l@'e 51& Matura prébna 11 2008, 5 p.
Cigg geometryczny (a,) jest okreslony wzorem a, =3' " dlan >1.
a) Oblicz iloraz tego ciagu.
b) Oblicz log; a, +log,; a, +log; a; + ... +log; a,q, czyli sume logaryt-
mow o podstawie 3, stu poczatkowych, kolejnych wyrazow tego ciagu.
L,ZGM_SE'&_ Matura prébna XI1 2005+, 5 p.

Dany jest nieskoniczony cigg geometryczny postaci:
2 2

"p=1(p-1 (p-1*

granica tego ciagu jest liczba:

a) 0O,

by 2.

... Wyznacz wszystkie wartosci p, dla ktorych

| Zadanie 516. Matura V2006, 7 p.

Nieskonczony cigg geometryczny (a,) jest zdefiniowany wzorem reku-
rencyjnym a, =2, a,,, =a, -log,(k-2), dla kazdej liczby naturalnej n >1.
Wszystkie wyrazy tego ciagu sa rézne od zera. Wyznacz wszystkie wartosci
parametru K, dla ktérych istnieje suma wszystkich wyrazow nieskonczo-
nego ciagu (a,).

85



MATEMATYKA. POZIOM ROZSZERZONY. MATURA 2018

Zadanie 517.

Oblicz, dla jakich wartoSci parametru m réwnanie
COSH +2c0s” #+4cos’ i+ ... =m’ —3 ma rozwiazanie.
Zadanie 518.

Oblicz, dla jakich wartosci parametru m réwnanie
cos# +2cos” #+4cos’ K+ ...=m+m’ +m’ + ... ma rozwiazanie, jesli lewa
i prawa strona rownania sa sumami odpowiednich szeregow geometrycznych.

.| Zadanie 519.

Oblicz, dla jakich wartosci # € R suma szeregu geometrycznego
sin# + sin’ % + sin’ x4+ ... jest réwna 1.

. Zadanie 520.

38  wB=3
+ - 2w

Oblicz wartosé sumy +/3(v3 —2) +
! BB

[ Zadanie 521,

Oblicz sume: 4/3 + 43(3 + 1) + 33 +12 + ... + /33 +1)°.

| Zadanie 522.

Oblicz sume: 1+ (3 =2)+ (/3 -2)* + ...

Zadanie 523.

Sprawdy?, czy istnieje suma: 1+ (/3 +2) + (3 +2)* + ...

| Zadanie 524.

| Zadanie 525.

s ; w1 oow 1
Rozwigz rownanie ——+ ———+——+ ... =1
2 2 41 4 8

Matura V2001 r.

FTRTE

L , 2 4 8r? ; o
Rozwiaz rownanie15 1+ =+ — + ... | = ——— wiedzac, Zze wyrazenie w na-
8 -1
wiasie jest suma nieskoriczonego ciagu geometrycznego.
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= Zadanie 526. N
T e e S T Matura V 2C
Rozwiaz réwnanie log# + (logx)® + (log#)® + ...=+2, ktorego lewa strona
jest sumg nieskonczonego ciggu geometrycznego.
| Zadanie 527.
Suma nieskonczonego ciagu geometrycznego o ilorazie g = 2 jest rowna
o+

3+ 2
24+ 4

S:

. Okredl, dla jakich wartosci # ciag ten jest zbiezny oraz oblicz jego

pierwszy wyraz.

.| Zadanie 528.

Wyznacz wartosci &, dla ktérych istnieje granica
-1 n-1 . .
+ _if% s+ Oplicz te granice.
H+2 (8+2) (#+2)"

lim
. Zadanie 529.

pn’ —1
(p—l)n2 +n

Dany jest ciag, ktorego wyrazy okreslone sg wzorem a, =

Oblicz wartos¢ parametru p tak, by lima, =2
n-»

| Zadanie 530.

2 3
Wyznacz dziedzing funkeji f(x) =—L+[i-) +(—H—) + .., sporzad?
#-1 \u-1 g1

wykres tej funkcji i oblicz jej miejsca zerowe.

I Zadanie 531.

Oblicz wartosc funkgji f(x#) =1-—— ] ! ]

-t -+ .dlax =4
# -2 ®-2 -2

|l Zadanie 532.
Okredl dziedzine i oblicz miejsca zerowe funkgji
H—2 H-2
(B=m-2)+——+—=+
4 e (x-5)°
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tl Zadanie 533.
Wyznacz zbior wartosci funkgji
" H H K
fle) = +.

+ + + ot
#-2 (#-27% (-2’ (v —-2)"

__Zadanie534.

Oblicz wartos¢ liczbowa utamka okresowego 0,(25)... .

' Zadanie 535.

Przedstaw w postaci utamka nieskracalnego liczbg 0,2(10)... .

'l Zadanie 536.

W trojkat rownoboczny o boku dtugosci 6 wpisany jest ciag trojkatow
w taki sposob, ze wierzchotki kolejnego trojkata sa $rodkami bokéw po-
przedniego (rysunek). Oblicz sume pol wszystkich trojkatow.

»
>

. Zadanie 537.

Liczby 3, # y sa kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego, natomiast
liczby 3, # —6, y tworza ciag geometryczny. Oblicz wartosci #i y.

|_Zadanie 538.

Suma wyrazéw o numerach nieparzystych nieskorczonego ciagu geome-
trycznego jest rowna 48, a o numerach parzystych jest rowna 16. Wyznacz
ten ciag.

‘| zadanie539.

Dziesigty wyraz pewnego Ciaggu geometrycznego rowna sie 10. Oblicz
iloczyn dziewietnastu poczatkowych wyrazow tego ciagu.
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. _Zadanie 540. Matura V2001 r.

W ciagu arytmetycznym (a,) suma dziewieciu poczgtkowych wyrazow

wynosi 0, natomiast szésty wyraz tego ciggu rowna sie 3.

a) Wuyznacz pierwszy wyraz i rozniceg ciagu (a,).

b) lle wyrazéw ciagu (a,) jest ujemnych?

¢ Wuyznacz sume wszystkich wyrazow nieskonczonego ciagu geometrycz-
nego (b,), w ktérym b, =a, i g =0,1(3).

| Zadanie 541.

Matura V2001 r.

Suma czterech poczatkowych wyrazéw rosnacego nieskonczonego ciggu
arytmetycznego (a,) rowna sie 0, zas suma kwadratow tych czterech wyra-
zOW wynosi 80.

a) Wuyznacz wzdr na wyraz ogolny ciagu (a,).

b) Oblicz, dla jakich n suma n poczatkowych wyrazow ciggu (a,) jest

wieksza od sumy wszystkich wyrazow nieskonczonego ciagu geome-

n-1
trycznego (b,) o wyrazie ogolnym b, =160 [%) :

| Zadanie 542.

Matura V2001 r.

2n-3
Wyraz ogolny ciagu liczbowego (a,) jest okreslony wzorem a, _E’)_JJ ’
+p

neN".

a) Wuykaz, ze ciag (a,) jest ciggiem geometrycznym.

b) Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktorych istnieje suma
wszystkich wyrazow ciagu (a,). Wyznacz tg sume.

¢ Wuyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktorych ciag (a,) jest
malejacy.

- Zadanie 543.

Matura V2001 r.

a) Dla jakich wartosci # wyrazenia # -2, &, #* +x -2 tworza w podanej
kolejnosci cigg arytmetyczny?

b) Wiedzac, ze 4, #—6, #° +x+2 sa odpowiednio pierwszym, drugim
i trzecim wyrazem ciggu geometrycznego, zbadaj znak roznicy 55 — 5
sum cze$ciowych tego ciggu.

¢) Dla jakich wartosci # i y wyrazenia x + y, #*, y+ 2sg trzema kolejnymi

wyrazami zarowno ciagu arytmetycznego, jak i geometrycznego?
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